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Abstract. The aim of the research was to study the influence of exometabolites of the fungus Penicillium sp.

65 on triticale plants (Ingen 93 variety, developed and homologated at the Institute of Genetics and Plant

Physiology). Field experiments were conducted with 1 control and 3 experimental variants, each variant having

an area of 3m2, sown with 500 triticale seeds (5 rows and 100 seeds per row). Before sowing the seeds were treated

with exometabolite solutions in the following concentrations: 1:100; 1:300; 1:500. During harvesting 20 plants per

variant were sampled and the following indices were determined: plant height, number of grain yielding spikes

per plant, length of the main spike and obtained yield compared to the control variant. Experimental data showed

the stimulatory effect of the exometabolites of the fungus Penicillium sp. 65 on triticale plants. An increase in the

average length of the roots by 42.3% and their gross weight by 32.9%, as compared with the control variant, was

recorded. To a lesser extent the exometabolites stimulate the increase of length and gross weight of seedlings

(12.7% and 37.5% respectively). The number of grain yielding spikes per plant increased by 55.2% and the yield

– by 32% in the variant where seeds were treated with exometabolite solution in concentration of 1:500.
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Rezumat. Scopul cercetărilor constă în studierea acţiunii exometaboliţilor de Penicillium sp. 65. asupra plantelor

de triticale (soiul Ingen 93, elaborat şi omologat la Institutul de Genetică şi Fiziologie a Plantelor al Academiei de

Ştiinţe a Moldovei). Au fost montate experienţe de câmp (martor şi 3 variante), fiecare variantă având o suprafaţă de

3 m 2 , pe care s-au semănat câte 500 seminţe de triticale (5 rânduri a câte 100 seminţe). Înainte de semănat seminţele

au fost tratate cu soluţii de exometaboliţi în concentraţiile: 1:100; 1:300; 1:500. În timpul recoltării pentru evidenţă s-

au luat câte 20 plante din fiecare variantă şi s-au determinat următorii indicatori: înălţimea plantei, numărul spicelor

producătoare de la o plantă, lungimea spicului principal şi recolta obţinută în comparaţie cu varianta martor. Datele

experimentale au evidenţiat efectul stimulator al exometaboliţilor micromicetei Penicullium sp. 65 asupra plantelor

de triticale, înregistrându-se o creştere a lungimii medii a rădăcinilor cu 42,3% şi a masei brute a acestora cu 32,9%,

în comparaţie cu varianta martor. Într-o măsură mai mică, exometaboliţii stimulează creşterea lungimii şi masa brută a
plantulelor (12,7 % şi, respectiv, 37,5%). În varianta în care seminţele au fost tratate cu soluţie de exometaboliţi în
concentraţie de 1:500 numărul spicelor producătoare la o plantă s-a majorat cu 55,2%, iar recolta cu 32%.

Cuvinte cheie: Triticosecale; Tratarea seminţelor; Exometaboliţi; Penicillium; Creştere; Recoltă

INTRODUCERE

Asigurarea populaţiei cu produse agricole calitative, ecologice implică promovarea unor tehnologii

care să permită înlocuirea produselor chimice de ameliorare şi a pesticidelor cu preparate biologice. Un

efort deosebit în acest sens îl constituie şi cercetările privind interacţiunea dintre plante şi microorganismele

din rizosferă. Se consideră că modificarea şi administrarea raţională a rizosferei şi a microorganismelor

din această zonă ar contribui la îmbunătăţirea sănătăţii plantei şi la minimalizarea riscului de apariţie a

bolilor. Aceste microorganisme trăiesc simbiotic în zonele dimprejurul rădăcinilor, colonizează zonele

radiculare ale plantelor, ajutându-le să absoarbă apa şi nutrienţii mult mai uşor, stimulând astfel creşterea

sistemului radicular şi a plantei (Sylvia, D.M. et al. 1999; Zahir, Y.A. et al. 2004; Zarnea, G. 1994). Astfel,

tulpina bacteriei Rhizobium japonicum (RD2) posedă capacităţi înalte de sporire a recoltei şi de fixare

a azotului atmosferic la soia, iar două tulpini de Pseudomonas (BSSg şi RRA8) stimulează procesele de

creştere şi dezvoltare a culturii agricole (Onofraş, L. et al. 2013; Prisăcari, S., et. al. 2009).

Microogranismele au un rol important în biotehnologia contemporană fiind utilizate în calitate de

fertilizatori şi stimulatori de creştere a plantelor agricole. De asemenea, folosirea biopreparatelor pe bază
de microorganisme antagoniste are perspective tot mai mari de aplicare în agricultură. Prin aplicarea tot

mai frecventă a unor astfel de microbiotehnologii avansate se produc anual importante cantităţi de

biopreparate rezultate din procese catalizate de microorganisme, dintre care se pot menţiona cele cu
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efect de inhibare a microorganismelor patogene, cu efect biostimulator al creşterii şi biopreparatele

microbiene mixte orientate spre buna creştere şi dezvoltare a plantelor (Cekalova, C.V. 2007; Iurcenko,

E.G. 2013; Melihov, V.V. et. al. 2007; Ŝerbakova, T.I. et al. 2010; Ţavkelova, E.I. et al. 2006).

Scopul cercetărilor efectuate constă în studierea acţiunii exometaboliţilor de Penicillium asupra

plantelor de triticale în condiţii de laborator şi de câmp.

MATERIAL ŞI METODĂ

Ca obiect de studiu a servit tulpina de micromicete Penicillium sp. 65 şi seminţele de triticale, soiul

Ingen 93 elaborat şi omologat la Institutul de Genetică şi Fiziologie a Plantelor al Academiei de Ştiinţe
a Moldovei. Studiile au fost efectuate atât în conditii de laborator, cât şi de câmp experimental (parcele

mici) şi au vizat modificările (de natură metabolică, morfologică a plantelor) induse de tratarea seminţelor

de triticale înainte de semănat cu soluţii de exometaboliţi (cu doze de consum diferite) ai tulpinii de

micromicete Penicillium sp. 65.

Anterior, prin experienţe de laborator, au fost stabilite concentraţiile optime ale soluţiilor de

exometaboliţi ai ciupercii Penicillium sp. 65, care acţionează pozitiv asupra plantelor de triticale.

Acestea sunt: 1:100; 1:300; 1:500 (Sîrbu, T. et al. 2010).

În prima etapă a cercetărilor s-au efectuat experienţe de laborator pentru determinarea capacităţii
de stimulare a soluţiilor de exometaboliţi ai tulpinii Penicillium sp. 65, utilizând metoda autoarei Iu.

Voznâkovskaâ (1969). Lichidul cultural folosit în experienţă a fost diluat în proporţii diferite: de 1:100;

de 1:300 şi de 1:500. Experienţele au fost efectuate în cutii Petri a câte 25 de seminţe. Au fost observaţi
următorii parametri: 1) lungimea medie a rădăcinii; 2) lungimea medie a plantulei; 3) masa brută şi
uscată a rădăcinilor; 4) masa brută şi uscată a plantulelor.

La etapa a doua au fost montate experienţe de câmp (varianta martor şi 3 variante experimentale),

fiecare variantă având o suprafaţă de 3 m 2 pe care au fost semănate câte 500 seminţe de triticale (5 rânduri

a câte 100 seminţe). Seminţele de triticale din variantele experimentale au fost tratate înainte de semănat cu

soluţii de exometaboliţi în concentraţiile menţionate. În timpul recoltării pentru evidenţă au fost luate câte 20

de plante din fiecare variantă şi observaţi următorii indicatori: înălţimea plantei, numărul spicelor producătoare

de la o plantă, lungimea spicului principal şi recolta obţinută în comparaţie cu varianta martor.

REZULTATE ŞI DISCUŢII

Biopreparatele sunt mijloace biologice realizate pe baza unor microorganisme utile plantelor de

cultură sau pe baza unor compuşi naturali, care diferă unele de altele prin adaptabilitatea la mediu, prin

nivelul ridicat de reproducere şi agresivitate împotriva patogenilor. Datorită caracterului lor biologic

biopreparatele au o acţiune complexă asupra plantelor de cultură. Considerate ca biofungicide, o serie

de biopreparate sunt şi stimulatoare eficiente ale creşterii vegetale - Trihodermin, Condor, Agat, Bactofit

ş.a. (Frasin, B. 2013; Garcia, J.A. et al. 2004; Podile, A.R. et al. 1988).

Experienţele de laborator au demonstrat că exometaboliţii tulpinii Penicillium sp. 65 au însuşirea de

a stimula procesele de productivitate la plantulele de triticale. Rezultatele prezentate în figura nr. 1

demonstrează că soluţia de exometaboliţi ai micromicetei studiate, în toate trei concentraţii (1:100;

1:300; 1:500) a acţionat pozitiv atât asupra sistemului radicular, cât şi asupra celui foliar al plantelor de

triticale (lungimii rădăcinilor şi a plantulei, masei brute şi uscate a rădăcinilor, masei brute a plantulei).

Cei mai ridicaţi indici au fost înregistraţi în cazul seminţelor de triticale tratate cu soluţii de exometaboliţi
ai micromicetei studiate în concentraţie de 1:500. Astfel, lungimea medie a rădăcinilor a sporit cu

42,3%, acumularea masei brute a rădăcinilor cu 32,9%, iar a masei uscate a rădăcinilor cu 16,7 % faţă
de varianta martor. În acelaşi timp, exometaboliţii testaţi în concentraţie de 1:500 au acţionat mai slab

asupra plantulelor, înregistrând o sporire de doar 12,7 % asupra lungimii plantulei, de 37,5% asupra

masei brute şi o diminuare a masei uscate (constituie doar 75%) a plantulei.

Rezultatele obţinute la tratarea seminţelor de triticale cu soluţii de exometaboliţi ai tulpinii Penicillium

sp. 65 în concentraţie de 1:100 şi 1:300 sunt mai puţin marcante la toţi parametrii studiaţi. Utilizarea

concentraţiei de 1:100 acţionează mai activ asupra părţii aeriene a plantelor de triticale (lungimea,

masa brută şi uscată a plantulelor), iar în concentraţie de 1:300 exometaboliţii stimulează mai activ

sistemul radicular al acestora (lungimea, masa brută şi uscată a rădăcinilor).
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Reieşind din rezultatele obţinute în condiţii de laborator au fost montate experienţe pe parcele mici

(3m2) în câmp. Înainte de a fi încorporate în sol, seminţele de triticale au fost tratate cu soluţii de

exometaboliţi ai micromicetei Penicillium sp. 65 în concentraţiile stabilite anterior (1:100; 1:300; 1:500).

Rezultatele obţinute sunt prezentate în figurile 2 şi 3.

Figura 1. Acţiunea exometaboliţilor de Penicillium sp. 65 asupra seminţelor de triticale
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Figura 2. Acţiunea exometaboliţilor micromicetei Penicillium sp. 65 asupra plantelor de

triticale (stânga – varianta martor, dreapta – varianta cu exometaboliţi): 1– concentraţia
EM-1:100; 2 – concentraţia EM-1:300; 3 - concentraţia EM-1:500.

În experienţele de câmp, toate soluţiile de exometaboliţi utilizate în concentraţiile stabilite anterior,

au demonstrat capacitate diferită asupra parametrilor studiaţi (înălţimea plantei, numărul spicelor

producătoare la o plantă, lungimea spicului principal şi recolta obţinută).

S-a constatat că numărul spicelor producătoare la o plantă s-a majorat diferit, în dependenţă de

concentraţia de exometaboliţi testată. De exemplu, după tratarea prealabilă a seminţelor de triticale cu

soluţii de exometaboliţi în concentraţie de 1:100 sau 1:300, numărul spicelor producătoare la o plantă s-a

majorat cu 48,3%, iar după tratarea seminţelor cu soluţii de exometaboliţi în concentraţie de 1:500 – cu

55,2%. Determinarea lungimii spicului principal a demonstrat că acest indice s-a majorat la plantele

crescute din seminţele tratate cu soluţii de exometaboliţi în concentraţie de 1:300 cu 19,7%, iar în cazul

aplicării soluţiei de exometaboliţi în concentraţie de 1:500 – cu 18,4% în comparaţie cu varianta martor.

Lungimea spicului a crescut cu doar 12,3% în varianta în care seminţele de triticale au fost tratate cu

soluţii de exometaboliţi în concentraţie de 1:100.
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Figura 3. Acţiunea exometaboliţilor micromicetei Penicillium sp. 65 asupra spicelor de

triticale: 1– varianta martor; 2 – concentraţia EM-1:100; 3 – concentraţia EM-1:300;

4 – concentraţia EM-1:500.

Comparând recolta boabelor obţinută în varianta martor cu cele obţinute în cele trei variante

experimentale s-a observat o majorare a recoltei cu 31,0%; cu 26,0% şi, respectiv, cu 32,0% faţă de

varianta martor.

Mai slab au acţionat exometaboliţii tulpinii de Penicillium sp. 65 asupra înălţimii plantelor, observându-

se o majorare de doar 3% - 6,5%, în dependenţă de concentraţiile utilizate, faţă de varianta martor. Astfel,

s-a demonstrat că indiferent de concentraţia de exometaboliţi ai ciupercii Penicillium sp.65, utilizată la

tratarea seminţelor de triticale înainte de semănat, indicii biologici ai plantelor de triticale sporesc. Ca şi în
cazul experienţelor de laborator, indici mai înalţi faţă de varianta martor s-au obţinut în varianta în care au

fost semănate seminţele tratate în prealabil cu soluţie de exometaboliţi în concentraţie de 1:500.

Rezultatele obţinute în experienţele de câmp au confirmat rezultatele obţinute în experienţele de

laborator privitor la proprietăţile exometaboliţilor tulpinii Penicillium sp. 65 de a stimula productivitatea

plantelor agricole, în special la triticale.

CONCLUZII

1. Exometaboliţii micromicetei Penicillium sp. 65 au efect benefic complex asupra ontogenezei

plantelor de triticale (activizarea proceselor de creştere şi dezvoltare a plantelor ce duce în final la

majorarea recoltei obţinute).

2. Tratarea seminţelor de triticale cu soluţii de exometaboliţi ai micromitetei Penicillium sp. 65,

înainte de semănat, contribuie la majorarea numărului de spice producătoare la o plantă – cu 48,3%-

55,2%, a lungimii spicului principal cu 12,3%- 19,7%, a recoltei obţinute cu 26%-32% faţă de plantele

din varianta martor.
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